

**MINISTERIUM FÜR FINANZEN
BADEN-WÜRTTEMBERG**

Postfach 10 14 53 70013 Stuttgart
E-Mail: poststelle@fm.bwl.de

Präsidentin des Landtags
von Baden-Württemberg
Frau Muhterem Aras MdL
Haus des Landtags
Konrad-Adenauer-Straße 3
70173 Stuttgart

Datum 19. Mai 2023
Name [REDACTED]
Durchwahl [REDACTED]
Aktenzeichen F [REDACTED]
(Bitte bei Antwort angeben)

nachrichtlich
Staatsministerium
Baden-Württemberg

Ministerium des Inneren,
für Digitalisierung und Kommunen
Baden-Württemberg

Kleine Anfrage des / der Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP
- Baulicher Zustand, Sanierungsbedarf und Zukunft des Polizeireviers 5
in Stuttgart-Ost
- Drucksache 17 / 4665

Ihr Schreiben vom 27. April 2023

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

das Ministerium für Finanzen nimmt zu dem Antrag im Einvernehmen mit dem Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen wie folgt Stellung:

- 1. Wie bewertet sie die aktuelle Situation der Polizeireviere in Stuttgart hinsichtlich Gebäudezustand, Haustechnik, räumlicher Aufteilung und Ausstattung, jeweils aufgeschlüsselt nach den einzelnen Revieren?*

Zu 1.:

Die aktuelle Situation bei den Polizeirevieren in Stuttgart wird wie folgt bewertet.

Polizeirevier 1 - Theodor-Heuss-Straße (Anmietung)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: sehr gut

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: gut

Polizeirevier 2 – Wolframstraße (Anmietung)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: befriedigend

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: gut

Polizeirevier 3 – Gutenbergstraße (landeseigen)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: gut

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: gut

Polizeirevier 4 - Balinger Straße (Anmietung)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: gut

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: verbesserungsbedürftig

Polizeirevier 5 – Ostendstraße (Anmietung)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: ausreichend

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: verbesserungsbedürftig

Polizeirevier 6 - Martin-Luther Straße (Anmietung)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: sehr gut

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: gut

Polizeirevier 7 - Ludwigsburger Straße (Anmietung)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung: gut

Möblierung: gut

sonstige Ausstattung: befriedigend

Polizeirevier 8 - Kärntner Straße (landeseigen)

Gebäudezustand, Haustechnik, räumliche Aufteilung:	gut
Möblierung:	gut
sonstige Ausstattung:	verbesserungsbedürftig

2. *Gibt es Überlegungen, das Polizeirevier 5 an einem anderen Standort im Zuständigkeitsbereich unterzubringen und wenn ja, an welchem Standort?*

6. *Sind Sanierungs- und Umbaumaßnahmen im Gebäude des Reviers 5, Ostendstraße 88, geplant, und wenn ja welche, aufgeschlüsselt nach Art der Maßnahmen, Dringlichkeit, voraussichtlichem Zeitplan und voraussichtlicher Kosten?*

Zu 2. und 6.:

Aktuell werden keine Standorte für eine mögliche Neuunterbringung des Polizeireviers untersucht. Es ist jedoch beabsichtigt, als Grundlage für eine solche Untersuchung eine aktuelle Flächenberechnung aufzustellen, die auch die Entwicklung des Personalbestands und den damit verbundenen Raumbedarf berücksichtigt. Es sind aktuell auch keine Sanierungs- und Umbaumaßnahmen geplant.

3. *In welchem aktuellen baulichen Zustand befinden sich das Reviergebäude und die Innenräume in der Ostendstraße 88?*

4. *Inwieweit entspricht das Gebäude den aktuellen Vorgaben in Bezug auf den Brandschutz, die Sicherheitstechnik und Elektrik, den Bestimmungen des Arbeitsschutzes bzw. der Arbeitsstättenverordnung sowie den Anforderungen hinsichtlich der Barrierefreiheit?*

Zu 3. und 4.:

Das im Jahr 1990 angemietete Gebäude sowie die Innenräume befinden sich in einem der Nutzung und Nutzungsdauer entsprechenden Zustand. Es entspricht in Bezug auf den Brandschutz, die Sicherheitstechnik und die Elektrik den zur Zeit der Anmietung gültigen Vorgaben. Eine barrierefreie Zugangsmöglichkeit ist vorhanden. Die arbeitsschutzrechtlichen Bestimmungen werden im Wesentlichen eingehalten. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Ziffer 1 verwiesen.

5. *Welche Mängel am und im Gebäude hinsichtlich der Büroinfrastruktur, allgemeiner Ausstattung und den Sozialräumen des Reviers sind ihr bekannt?*
7. *Erachtet Sie die Räumlichkeiten, insbesondere die Küchen- und Pausenflächen und deren Ausstattung im Reviergebäude Ostendstraße 88 als ausreichend und zeitgemäß für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Revier 5?*

Zu 5. und 7.:

Die bestehenden Sozialräume, Küchen und Pausenflächen wurden nach dem Musterraumprogramm für Polizeireviere für die im Gebäude ursprünglich vorhandenen Arbeitsplätze eingerichtet. Ausgehend vom Personalaufwuchs in den zurückliegenden Jahren wird derzeit eine Flächenneuberechnung erstellt (siehe hierzu Antwort zu den Ziffern 2 und 6). Der Zuschnitt der Flächen wie auch die Lage der Gewahrsams-einrichtungen im Untergeschoss entspricht zudem nicht den aktuellen Anforderungen der Polizei. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Ziffer 1 verwiesen.

8. *Welche Einrichtungselemente sowie Haushaltsgeräte (zum Beispiel Kaffeeautomaten, Mikrowelle etc.) für Verpflegung des Personals stammen vom Land Baden-Württemberg?*

Zu 8.:

Seitens des Landes Baden-Württemberg wurden die Teeküchen jeweils mit einer Spülmaschine, einem Kühlschrank, einer Mikrowelle und einem Herd bzw. Kochplatten ausgestattet.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Gisela Splett
Staatssekretärin